إدارة الدقهلية  التعليمية
امتحان الفصل الدراسي الأول ( 2014 / 2015 )
( الورقة الثانية )
ثالثاً – الأدب     ( ثلاث درجات )
( أ ) خصائص النثر في العصر الجاهلي : قصر الجمل والفقرات – السهولة ووضوح الفكرة -  شدة الإقناع والتأثير – التنوع بين الخبر والإنشاء – جودة الصياغة ، ووضوح المعاني .
( ب ) الأغراض الجديدة التي دخلت على الشعر في عصر صدر الإسلام ( شعر المغازي والفتوح
( ج ) ظهور الشعر السياسي في العصر الأموي بسبب تعدد الأحزاب السياسيم من هاشميين وأمويين وخوارج وشيعة .
( رابعاً البلاغة )     ( ثلاث درجات )
( أ ) يدعونا الشاعر في الأبيات التفاؤل للحياة والاستمتاع بجمال الطبيعة .
( ب ) ( اليأس – الرجاء ) طباق يوضح المعنى ويقويه .
( جـ ) ( تنقل كفراشات الضحى ) شبه الشاعر تنقله بتنقل الفراشات وقت الضحى ويوحي بالتفاؤل  - ( ترشف الصحو ) استعارة مكنية سر جمالها التوضيح ويوحي بالإشراقة والبهجة .
خامساً ـ النصوص 

- أجب عن السؤال التالي ( إجباري ) :( خمس درجات )
(1 ) - من نص " من أجل حياة كريم
( أ ) المراد بـ " أشده " : قوته ، مضاد " أوفوا الكيل ": أنقصوا  ، جمع " اليتيم " : اليتامى  .  

( ب ) ينهانا الله عن أكل مال اليتيم أو التصرف فيه إلا بما يحفظه وينميه حتى يبلغ اليتيم سن الرشد ويكون قادرا على إدارة أمواله .ويأمرنا بإتمام الكيل والميزان وشهادة الحق وعدم اتباع الهوى .
(ج ) ( لا يكلف الله نفسا إلا وسعها )  أسلوب قصر يفيد التوكيد والتخصيص .
( جـ )(  إلا بالتي هي أحسن ) – ( ولو كان ذا قربى ) إطناب بالاحتراس
( د ) جميلة الوقع على السمع – متسقة مع المعاني – واسعة الدلالة ( أدب )
-يجيب الطالب  عن سؤال واحد من السؤالين التاليين : ( خمس درجات )
( 2 ) من نص "كن أخي بحق  " :
( أ ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين القوسين :

( 1 ) مضاد  " تأوه " : تستريح 
( 2 ) مرادف " وضيني  " : حزام  الناقة .

( ب ) تشكو الناقة إهماتل صاحبها لها وتألمها لعدم استقرارها فكل حياة الشاعر بين التنقل والسفر من مكان إلى آخر .
( جـ ( تأوه آهة الرجل الحزين ) تشبيه بليغ يوحي بألم الناقة والحزن الشديد .
( د ) تنويع الشاعر بين الأسلوبين الخبري والإنشائي في النص لجذب الانتباه ودفع الملل عنه .
( 3 ) من نص " ابدأ بنفسك " :
فاترك مجاراة الصفيه فإنها      ندم وغب بعد ذاك وخيم
وإذا عتبت على السفيه ولمته   في مثل ما تأتي فأنت ظلوم 

أ ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين القوسين :

( 1 ) " اترك " مضادها  : ( الزمْ   ) .

( 2 ) " فإنها ندم " علاقتها بما قبلها :  ( تعليل   ) .

( ب ) النصيحة التي قدمها الشاعر في البيتين السابقين عدم مصاحبة السفيه لأن ذلك يؤدى إلى الندم والحسرة .
( جـ ) ( اترك ) إنشائي أمر غرضه النصح والإرشاد .
( د ) الصور الخيالية قليلة في النص .لأن الشاعر يعتمد على الإقناع أكثر من اعتماده على العاطفة ليوضح الفكرة والتعليل لها .
سادساً – النحو ( اثنتا عشرة درجة )
( أ )الضعيف : فاعل مرفوع بالضمة .

- جان : مضاف إليه مجرور بالكسرة المقدرة .

- همة : تمييز منصوب بالفتحة .

- نفسه : اسم تكون مرفوع بالضمة .

- كل : مفعول به منصوب بالفتحة .

- ( ب ) استخرج من الفقرة .

( 1 ) صيغة مبالغة عاملة : نهمة  وإعراب معمولها الظاهر: نفسه : فاعل مرفوع
( 2 ) اسم مفعول عاملا: محطم  ، وإعراب معموله أمله : نائب فاعل مرفوع 
( 3 ) كان تامة  : حيث كان ، و مرفوعه : ضمير مستتر في محل رفع فاعل 
( 4 ) اسم فاعل عاملا : جان  وإعراب  معموله : نتيجة : مفعول به منصوب.

( ج ) ( 1 )  " عسى أخواك  أن يحققا النجاح " ضع " عسى " مكان " ليت" وغير ما يلزم .
        ( 2 ) علو
( د ) ( 1 ) " اختار " اسم فاعل" المعلم مختار المتفوقين 

-  واسم مفعول الهدية مختارة بعناية .
      ( 2 ) الإنسان ممنوح الكثير من النعم  مفعول به)
( انتهت الإجابة مع التمنيات بالنجاح )
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